

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6449 ALICANTE Lunes 26 de Octubre de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

LA BATALLA PERDIDA

LOS REVISIONISTAS

Por JUAN CHABAS

Aun no acabó de nacer la Constitución, aun está trabajosamente saliendo de ese crisol de ardores súbitos y lentos esfuerzos que son las Cortes Constituyentes, y ya se lanzan al aire, pobre aire sin aliento y sin volumen, aire rural y antiguo de despertar difícil, las banderas revisionistas.

¿De qué color serán esas banderas? ¿Con qué voces habrán de ondearlas los que pretenden encender con ellas llamas de viejos fervores? No se por qué, entre las dos franjas rojas de esas banderas, los ojos adivinan ya el amarillo monárquico.

Bien sabía España cuando eligió estas Cortes, que su tarea más profunda, casi su misión diríamos, era trazar las normas esenciales del Estado, dar al ansia de vida nueva de la nación un contenido legal y una expresión concreta. Y así eligió como son, índice vivo y vario de la inquietud despierta de las provincias puestas en pie. La Constitución que se está elaborando ahora, trabajosamente, nace del equilibrio diverso de esas inquietudes, equilibrio que en la Cámara se establece a fuerza de horas largas de ir armonizando, entre palabras, distintas voluntades y propósitos, que avanzan un poco más hacia la izquierda o hacia la derecha con pasos muy medidos, temblorosos de fe; pasos que no quisieran dejar detrás ni a ninguno de los lados los pasos que anda España por los caminos de sus calles nuevas. Una Constitución así trazada es la voluntad de la mayoría más viva de la nación hecha ley, hecha fuerza, con resolución de obediencia. Y hay que respetarla y acatarla y no lanzarse a combatir y desautorizarla en la calle cuando ni se supo ni se pudo corregir su sentido en el solo lugar donde puede y ha de hacerse una Constitución. Es extraño ver cómo precisamente los hombres que representan las derechas, los que se llaman mandatarios del orden, salen del palacio de las leyes para protestar de ellas en la calle, y en la calle, entre motines, amenazas y discursos, intentar oponer a la Constitución que se está trazando otra carta nacional.

Y todo ello porque al cabo de mucho tiempo de anstiarlo España, consigue establecer en su ley normas indispensables de libertad religiosa. Ya van diciendo que nuestra Constitución vulnera el sentimiento católico de la mayoría de los españoles. Ante todo, yo niego que ese sentimiento sea en España, como sentimiento profundo y no como costumbre, una fuerza verdadera del espíritu. ¿Es que si lo hubiese sido no habrían podido los diputados católicos poner a España en pie en el instante mismo en que se defendía la libertad religiosa del Estado en el Congreso? Pues lo intentaron y no pudieron. Y es que en España la Iglesia ha perdido completamente su mejor fuerza, su fuerza espiritual, consumiéndola en el ejercicio imperial de su poder político. Y ahora quisieran los católicos combatientes, que no todos, que el nuevo Estado español les otorgara nuevamente ese poder. No otra cosa quieren. Había más temblor religioso, más emoción espiritual en los discursos laicos del Congreso que en los de los católicos. Estos no se enardecían más que para defender los intereses materiales que el uso largo de ese poder temporal, ha sido creado en España con daño del Estado y merma de su libertad.

Ahora hablan de intolerancia y de barbarie. ¿Ellos? ¿Cómo pueden decirlo si conocen un poco nuestra historia? Si los enteros la Iglesia y las Ordenes religiosas dominan completamente a España. Imponen sus intereses y su cultura. A veces esa imposición es tan fuerte que el aliento de Europa no llega a nosotros en años y años. Grandes movimientos mundiales de cultura. El Renacimiento, la Reforma —en España son tan solo, merced a la muralla de poder político imperial de la Iglesia española, ha dominado a las conciencias, pero no las ha respetado jamás. Y ahora cuando solo pide que se respeten sus privilegios económicos para seguir imponiendo con la fuerza del Estado una fuerza espiritual que ya ha perdido, comienzan sus defensores a hablar de libertad y de tolerancia. Y con esas palabras: libertad, respeto, tolerancia, quieren levantar sus banderas revisionistas. ¡Ellos!

No; la única norma de tolerancia es la más amplia, la más absoluta libertad de conciencias. Con la nueva Constitución puede inaugurarse en España una edad de educación de los

espíritus en la virtud de la tolerancia y en la dignidad de la conciencia.

Que no intenten los católicos envenerar esa libertad, que es libertad para nosotros pero que también es libertad para ellos. Vivimos juntos en un Estado que no pide la cédula de nuestra fe. No la piden tampoco unos españoles a otros. La fe religiosa de las almas es una secreta virtud que ni se ostenta, ni se infama. Pero sobre todo que no se saca nunca del profundo regazo del espíritu para hacerla entre las gentes girones de banderas combatientes, ni se convierte en la mano en un arma de filo doble.

Respeto para todos. En nuestra nueva ley —señores católicos de España, ciudadanos católicos de España— no se combate ni se persigue a nadie. Solo se pone cada cosa en el lugar en que debe estar. Y si realmente amais vuestra Iglesia no salgais de ella a las calles de las aldeas —en las ciudades no podéis salir— para gritar que sois católicos e imponeros a los que no lo son. No salgais a la calle. Quedaros dentro de vuestra Iglesia, y poned en vuestras plegarias tanto fervor, que honreis con ellas a vuestro Dios y os hagais vosotros más dignos. Sobre todo, si sois católicos, si queréis serlo de veras, con alguna fuerza, no perdáis el tiempo en algaradas y aprovechado para levantar un poco la cultura católica de España. Mereceréis así respeto. Si chilláis en la calle siguiendo a cualquier cura inculto de manto arregangado, no mereceréis más que el castigo de la República que es más fuerte —no dudado— mucho más fuerte que vosotros. No pidais revisiones. Antes que cualquier revisión tenéis que hacer una lenta, honda, verdadera, revisión de vuestras conciencias. Y sed católicos y españoles. Y nada más. Ya es bastante amarse los unos a los otros. O, por lo menos, respetarse.

JUAN CHABAS

(Prohibida la reproducción.)

Teatro Principal

MI CASA ES UN INFIERNO

Por dos veces se sale del cauce de la comedia la obra que estrenó el sábado Fernández del Villar en el Principal. El autor se ha preocupado, más que nada, en «Mi casa es un infierno», de los efectos escénicos para ganar al público. Que lo consigue, es evidente, porque se rieron grandemente situaciones y chistes, aunque vaya uno contra lo otro. El público, ganado desde las primeras escenas, aplaudió con gusto la comedia que, repito, se desprende de su verdadero atavío teatral para mariposear en redor del aplauso. Al margen de toda trascendencia, aunque parece querer demostrar que en todo hogar —burgués al menos— precisa la autoridad singular de la mujer para conseguir una

felicidad uniformada, sigue la obra un derrotero anticipadamente fijado, huido de la verdadera fisonomía de la clasificación, que, evidentemente, le lleva a esos aplausos convincentes para el autor, puesto que, al parecer, esto solo se propuso.

Conseguido está, porque el público aplaudió con ganas y rió francamente. De la uniformidad de la interpretación flameó un poco más Ricardo Vargas en el Pachín y la señora Barroso en Rosa Luisa, con Matilde Armisen, y Paco Linares Rivas. Sin desentonos, toda la compañía ayudó a esa uniformidad relativa de la interpretación, de franco éxito.

J. F. T.

Esta noche, cuarta representación de «Mi casa es un infierno», y para el jueves está anunciada el estreno de Muñoz Seca. «Todo para tí».

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Díaz Moreu 82
Consultas de 9 a 1
y de 3 a 7
ALICANTE

Rápida

Esa emigración golondrina que con frecuencia presentamos en Alicante, no es lo que debe preocuparnos. La verdaderamente triste es la de los desahuciados, que marchaban de aquí con propósito de no volver; la da aquellos que se despedían de España con una maldición, porque eran hombres útiles, deseados de trabajar, y no encontraban lo necesario para vivir.

Los que marchan con billete de ida y vuelta, al regreso traen los ahorros realizados, o desde allí fueron enviados a la familia esos ahorros. El viajar siempre ilustra porque se ven nuevos pueblos, nuevas costumbres, nuevos métodos de trabajo. Aún los analistas que acostumbran a ir a la Argelia en determinadas épocas de siembra, poda o recolección, se distinguen fácilmente de aquellos otros que jamás abandonaron la sombra del campanario. Son los primeros más avisados, de ideas más amplias y liberales.

Ya que no pueden realizar viajes de estudios ni excursiones turísticas, al menos que aprendan mucho de lo que ignoran.

Claro que preferiríamos que aquí pudieran ganar lo que allí. Seguramente se conseguirá esto cuando llevemos el tiempo que los franceses llevan de régimen republicano. Antes también eran nuestros vecinos de allende el Pirineo los que en masas se veían obligados a ir a otros países para ofrecer sus brazos, y hoy salen solamente para ejercitar su inteligencia.

A esto llegaremos también en España.

Lea El Luchador

LA VIDA EN BROMA



AGRADECIMIENTO

—Querida tía, te agradezco mucho el lindo regalo que me han enviado.

—¡Oh, no vale la pena Juanito!
—Eso es lo que yo había pensado, pero mamá me dijo que debía venir a darte las gracias, a pensar de eso.

En el III fallecimiento de nuestro primer director Juan Botella Pérez

De nuestro querido colega «El Correo».

«Al cumplirse el tercer aniversario de la muerte de un camarada tan querido como lo era para nosotros y para el pueblo de Alicante, don Juan Botella Pérez, un sentimiento de fraternal e inextinguible recuerdo nos impide a loar su gratísima memoria.

Juan Botella fué un orador fogoso; un periodista infatigable, y cuando estaba en la plenitud de su vida ciudadana, sostenida por sus años juveniles, una traidora enfermedad, cortó el hilo de su preciosa existencia.

Murió sin ver cristalizados sus ideales políticos que consistían en la implantación de la República en España y sus hermanos don Alvaro, don Fermín y don Germán, estuistas de méritos de la buena cepa, han seguido las huellas del inolvidable Juanito, como cariñosamente le llamábamos sus íntimos, y orgullosos pueden mostrar su vida ciudadana, porque han defendido y defienden siempre con su palabra y con su pluma, desde las populares columnas de EL LUCHADOR, los ideales que encarna un hombre tan puritano y caballero, como el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, que tantos trabajos realiza para matar el vergonzoso analfabetismo en nuestra querida patria.

La redacción de «El Correo» reitera en la triste fecha que representa el año tercero del fallecimiento de aquel camarada, sus sentimientos más sinceros de dolor, a la familia muy estimable del señor Botella.

CINZAIELL

De nuestro estimado colega «Diario de Alicante»:

«Se acaban de cumplir tres aniversarios de la fecha de la muerte del director de EL LUCHADOR Juan Botella y hemos leído las sentidas notas periodísticas dedicadas a su memoria por amigos, correligionarios y compañeros.

No se nos pasó por alto la fecha infamada ni dejamos de dedicar un recuerdo los de esta casa a Juan Botella. Sus manes son testigos.

Y al recordarle en sus luchas y en sus andanzas; al pensar en su labor de sembrador nos saltó a la vista la eficacia de la obra.

Aquí están los camaradas de EL LUCHADOR como valores nuevos y positivos del régimen nuevo; aquí están los que a su lado se hicieron los que con él colaboraron, a los que él infundió espíritu y entereza y alentó en los instantes de momentánea fatiga y desesperanza...; aquí están prestando servicio a la República, manteniéndola, enaltecéndola...

Es su obra la obra; de Juan Botella cuya memoria en estos días han de reverenciar los compañeros de EL LUCHADOR como nosotros.

Estimamos y agradecemos mucho, a los dos diarios republicanos, sus afectuosas y sentidas frases dedicadas a nuestro inolvidable Juan Botella Pérez.

El nuevo gobernador civil de Alicante

«El Defensor de Granada», prestigioso diario inserta la siguiente gaceta:

«Ayer nos comunicó el teléfono que ha sido nombrado gobernador civil de Alicante nuestro querido amigo y paisano don Vicente Almagro Sanmartín.

La noticia de este nombramiento nos satisface mucho, porque la designación recae en un hombre de grandes aptitudes y con ella se hace honor a los méritos de un granadino que siempre militó en las filas liberales y que tiene una limpia historia política.

El señor Almagro Sanmartín ha ocupado en Granada varios cargos representativos. En momentos muy difíciles fué alcalde de nuestra ciudad y demostró excepcionales condiciones.

Al enviarnos nuestra enhorabuena, estamos seguros de que don Vicente Almagro realizará al frente del Gobierno civil de Alicante una brillantísima gestión.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Casa.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

EL GOBERNADOR CIVIL

Don Victor Rubio se despide con sentidas frases

«Al abandonar este Gobierno civil por motivos de lealtad sobradamente conocidos, me es grato expresar a todos los sectores de la ciudad como de la provincia mi profundo y sincero agradecimiento por la cooperación que para mi labor han prestado.

Nada trascendente ni importante he podido dejar como secuela de mi actuación, aunque no por falta de voluntad precisamente. He pasado por aquí, puede decirse, como la luz sobre el cristal, sin romperlo ni mancharlo; pero esa tranquilidad, esa paz que es la única característica de mi actuación, más que el efecto de mi gobernación, es la consecuencia de nuestro civismo y amor al régimen.

Me llevo el sentimiento de no haber hecho cuanto yo hubiera querido por el bien de esta provincia liberal y de esta ciudad hospitalaria, pero llevo igualmente en mi corazón un gran afecto para todos y así como antes de gobernador fui vuestro amigo, ahora sin serlo, todo alicantino puede decir que en aquel oculto rincón de Andalucía confin de tres provincias que se llama Priego de Córdoba cuenta con mi gratitud y mi amistad.

VICTOR RUBIO

Anoche acudieron a la estación a despedir al señor Rubio las autoridades locales y numerosos amigos de quien como caballero el gobernador deja entre nosotros muy gran recuerdo.

Musicales

Francisco Alfonso

En el Ateneo se ha prestado el sábado a las 8 de la tarde el guitarrista Francisco Alfonso. Es urgente afirmar que Alfonso está ya plenamente formado como artista y que la guitarra, bajo la araña de sus dedos, adquiere sonoridades definidas, porque su mecanismo es grande y porque su gusto estético y emoción interpretativa filtran su temperamento perfectamente. A su entusiasmo musical está preñada su voluntariosa juventud, férrea disciplina del espíritu, orientado moderadamente y así, con esta bagaje de arte, se puede ir muy lejos, más de lo que ya anduvo Francisco Alfonso, y donde, resuelta y triunfalmente se encamina.

En el Minuetto, de Sors como en Estudio, del mismo autor, y en el resto de la primera parte, consagrada a Bach, se gustó a sí mismo el concertista, en su decidido desecho de interpretación. Todo el programa —Granados, Albéniz, Tárrega, Malats, Villa Lobos, Lloret, San Sebastián, Turina y Pujol— fué dicho con emoción perfecta y pleno dominio del instrumento, del que obtiene este concertista sonoridades magníficas y frases rotundas.

Los públicos de Berlín y París, ganados ya por el arte de Francisco Alfonso, están esperándole para celebrarle de nuevo y de allí, donde ya tiene una firma consagrada, partirá este joven artista para todos los éxitos mundiales. Su temperamento y su dicción y orientación decidida le acompañarán siempre.

Aquí, en el Ateneo, el público le ovacionó cálidamente. Saludo en él a un artista, grande concertista de la guitarra y a un espíritu delicado.

J. F. T.

En «La Peña Levant»

El sábado a las 11 de la noche se celebró en este simpático centro cultural, un recital de guitarra por el eminente concertista Francisco Alfonso.

Ante numerosa y selecta concurrencia interpretó obras de Sors, Bach, Granados, Albéniz-Tárrega Llobet y Pujol, magistralmente ejecutadas por el eximio profesor.

El nutrido auditorio premió la delicada labor del artista con grandes ovaciones —siendo despedido el señor Alfonso con cariñosas pruebas de afecto y simpatía.

Con este recital —la «Peña Levant» inaugura un ciclo de audiciones, conferencias y conciertos que se propone llevar a cabo periódicamente— fomentando la cultura artística en este Centro de la popular barriada de la Calle del Socorro.

Felicitamos a la Junta directiva de «Peña Levant» y especialmente al organizador de estos actos don Eusebio Sánchez.

ORO VIEJO

LA LIBERTAD DE LA IGLESIA

Por ALFREDO CALDERON

Lo dicen a menudo personas peritas los prelados en sus pastorales, la prensa ultramontana en sus columnas, los laborantes de la fe desde la cátedra del Espíritu Santo: la Iglesia de Dios sufre persecución; la Iglesia no es libre.

¿Qué especie de persecución, qué género de esclavitud son los que pesan sobre la Iglesia en estos dichosos tiempos restaurados? ¿Acaso los discipulos de Cristo, untados de pez, sirven de antorchas para iluminar los jardines de un nuevo Nerón? ¿Se congregan los cristianos de ahora en las catacumbas, como en los cuatro primeros siglos de la Iglesia, para celebrar allí misteriosamente los ritos y ceremonias de una religión proscrita? ¿Reunen los pastores místicos a sus ovejas en sitios apartados y agrestes, esquivando la tiranía de los sicarios del Estado, como lo hacían los sacerdotes no juramentados durante la gran revolución francesa? ¿Está prohibida por la ley la enseñanza del catecismo? ¿Han sido abolidos de real orden los sacramentos? El fanatismo racionalista, ¿ha cerrado los templos?

Otros son los signos en que se manifiesta la persecución que la Iglesia sufre. Está perseguida la Iglesia porque sus prelados NO PUEDEN ejercer una inspección eficaz sobre la enseñanza oficial, ni arrojar de sus cátedras a los profesores racionalistas. Porque NO PUEDEN cerrar los cementerios no católicos ni suprimir el matrimonio civil. Porque NO PUEDEN prohibir los mítines librepensadores y castigar a cuantos pretendieren tomar parte en dichas manifestaciones. Porque NO PUEDEN obligar a todos los moradores de sus diócesis a cumplir lo que no, los mandamientos de la Iglesia, oyendo misa entera todos los domingos y fiestas de guardar y comulgando por Pascua Florida. Porque NO PUEDEN los eclesiásticos eximirse de pagar, como cualquier hijo de vecino, las contribuciones, ni de comparecer ante el juez lego si delinquen. Porque, habiendo en España pocos, muy pocas, capillas protestantes, NO PUEDEN los fieles católicos quemarlas ni destruirlas. Porque, publicándose en España pocos, muy pocos periódicos donde se discuta los dogmas y se combata los abusos de la clerical, NO PUEDEN la teocracia suprimirlos y penar duramente a sus redactores. Porque las autoridades eclesiásticas NO PUEDEN oficiar a modo de inquisidores que, si no a los herejes, quemasen al menos todos los libros inscritos en el índice expurgatorio.

Es frecuente confundir el poder con la libertad. Hay entre ambos cierta analogía. La libertad es poder para hacer lo que a cada uno cumple; el poder es libertad de obligar y compeler a los demás. La distinción estriba, pues, principalmente, en la esfera de relaciones propias o ajenas en las que la acción se ejercita. Pocos veces se habrá visto más clara que aquí la confusión entre ambas cosas, fuente de tan funestos extravíos. Entendida así la libertad, para que la Iglesia fuera libre sería menester que dejasen de serlo; la conciencia, la enseñanza, la prensa, la plaza pública, el foro, la tribuna, el hogar. Sería menester que los sacerdotes pudiesen librarse del peso de los impuestos, cargándolos sobre los laicos y eximirse del Código, obteniendo, a expensas de la seguridad de todos, la impunidad de sus delitos. Sería menester que los cadáveres de los disidentes fuesen echados a los perros; que las mujeres casadas conforme a la ley civil fueran declaradas mancebas e ilegítimas los hijos de estos matrimonios, según lo dispuesto para algunos de ellos el famoso decreto de Cárdenas; que España acabara de incommunicarse con Europa y de contar cuentas con la civilización, como lo ordenó y logró en sus tiempos el inculto Felipe II. La Iglesia, para considerarse libre, ha de ser la única que lo sea. Este monopolio es la muerte de la libertad.

Laurent, el insigne historiador y publicista lo dijo hace ya muchos años: «La libertad de la Iglesia es la servidumbre del Estado».

Es esta una singularidad de los dogmatistas. Poseedores, según ellos, de la VERDAD ABSOLUTA, no la defienden ni propagan por la palabra, aduciendo las razones en que se fundan, refutando los errores contrarios. Mejor que persuadir y convencer quieren imponer y cohibir. Esto no pasa en ninguna otra esfera del pensamiento. Ningún matemático ha pretendido jamás que la regla de tres o el binomio de Newton se erigiesen en ley del Estado. A ningún físico se

le ha ocurrido pedir que se prohibiera a los ciudadanos disentir de las hipótesis de las ondulaciones. Ningún químico ha solicitado penas severas para aquellos que no profesen la teoría atómica. No hay filósofo, no hay pensador, cualquiera que sea la escuela a que pertenezca, kantiano, hegeliano, krausista, costista, spenceriano, que no juzgase depresivo para su opinión el asentimiento puramente exterior obtenido por ministerio de la fuerza. ¿Qué tendrá el dogmatismo para que a él solo le sea indiferente el que la adhesión que exija sea libre o forzada, verdadera o falsa, sincera o hipócrita, dándose por satisfecho con la reverencia externa y aparente que se alcanza por la atrición que el miedo inspira?

Obra de odio es esta, como toda obra de violencia. Y aquí se descubre otra singularidad de los dogmatizantes. A los ojos del creyente debiera aparecer el increíble como el más desgraciado de los seres, desgraciado a punto que con la eternidad excede al tiempo. Así suele pregonar la retórica del misticismo. Pero en el juego normal de los humanos sentimientos, la desgracia ajena no inspira odio, sino compasión y piedad. No se aborrece por enfermo al que, perdida la salud, vive de horribles sufrimientos. No se detesta por afligido, a aquel cuyo corazón han desgarrado grandes infortunios. No se execra por indigente al que, falto de bienes de fortuna, inhábil para ganarse el sustento, yace en la miseria. Hasta la justa expiación del delincuente despierta compasión en el alma de los buenos cuando le ven subir al patíbulo o purgar su crimen en duro y afrentoso cautiverio. ¿Qué tendrá, que tendrá el dogmatismo para infundir a sus sectarios ese inhumano sentimiento de odio y execración hacia aquellos cuya desgracia ETERNA debiera hacerles objeto para los fieles de infinita misericordia?

La Iglesia está perseguida; la Iglesia no es libre. No le es dado, como en los buenos tiempos nombrar y depone, leyes, absolver a los súbditos del juramento de fidelidad, poner relictos enteros en entredicho, aterrar a las naciones con la amenaza de la excomulgación, quemar a los herejes, convertir a los disidentes por la eficacia santificante de las DRAGONADAS. La Iglesia no es libre. ¡Y la libertad de todos SIALGUNDIA LLEGARA A SERLO!...

ALFREDO CALDERON

Delegación Provincial del Consejo de Trabajo

Debiendo constituirse en Alicante el Comité paritario de Transportes Mecánicos con jurisdicción en toda la provincia, compuesto por cinco Vocales patronos y cinco Vocales obreros efectivos e igual número de suplentes, tendrán derecho a elegir sus respectivos representantes: la Sociedad de Conductores mecánicos de automóviles «La Libertad», de Callosa de Segura; la Sociedad de Conductores de automóviles «El Volante», de Alicante; la Sociedad de Conductores de automóviles «La Velocidad», de Torrevieja; la Sociedad de Choferos y mecánicos «La Constancia», de Orihuela; y «El Relatín», Sociedad de Conductores de automóviles de Novelda; verificando las elecciones antes del día 2 del próximo mes de noviembre.

No figurando inscrita en el censo corporativo nacional ninguna entidad patronal, las elecciones para designar la representación de esta clase se verificarán en los respectivos Ayuntamientos el próximo día 1 de noviembre, presididas por los Alcaldes.

Victoriano Castells Pipó

Procurador de los Tribunales Ofrece sus servicios profesionales Méndez Núñez, 4, 2.º Teléfono 1483 ALICANTE

La vara del alcalde

En el restorán «La Alianza», verifícase el sábado el anunciado ágape para entregar al Alcalde don Lorenzo Carbonell la vara que, por suscripción realizada entre amigos y correligionarios, se ha adquirido para expresar las grandes simpatías que en todas las clases sociales tiene el prestigioso presidente del Ayuntamiento de Alicante.

No obstante haberse limitado el nú-

EL VIERNES PROXIMO, 30 Octubre, a la seis de la tarde

Apertura del CAFE « COLOON »

Aperitivos.—Café Exprés.—Chocolates.—Desayunos.—Licores.—Meriendas.—Restaurant.—Salida Teatro.—Bombones.—Caramelos.—Pastelería.—Reparto a domicilio

Av. Zorrilla, 12.—Teléfono, 2041

mero de comensales, por exigencias del local, hubo que habilitar nuevas mesas con el fin de complacer, en lo posible, a los que se sumaron al agasajo.

En la mesa presidencial sentáronse con el señor Carbonell, los señores Torras (don Faustino), Gomariz, Albricias, Ors, Sampér (don Marcial) y Sánchez Guerra (don Luis).

Don Enrique Mezlat, en nombre de los iniciadores de la suscripción, ofreció la vara al señor Carbonell, haciendo resaltar el carácter íntimo del acto y enalteciendo la personalidad del Alcalde de Alicante. Este agradeció con sentidas palabras el honor recibido, que estima por muchas razones, pero singularmente por haber sido concebido por destacada representación de la juventud alicantina.

El acto, muy simpático y cordial, estuvo saturado de expresiones de sano humorismo.

frido la viticultura y otras riquezas del país durante la vigencia del «Arancel del hambre», el que los vinos españoles se sometan ahora al régimen convenido. Momento hubo en que se estuvo al borde de un acuerdo favorable. Pero la decantada intransigencia actuó e hizo fracasar uno de los más brillantes esfuerzos.

No quiere esto decir que haya de cesar todo cuidado y de callar toda voz en defensa de este interés nacional, y por lo que a nosotros respecta, de un preeminente relieve provincial: seguiremos atentos al asunto para tratarlo con aquella asiduidad que sea necesaria, pero serenamente, sin precipitaciones y sin vehemencias, mirando a las realidades, señalando cauces y normas, mejor que insistiendo en la doctrina de obstaculizar sistemáticamente, práctica hasta hoy desarrollada y que a tantos fracasos ha contribuido.

Nuestros vinos y el Tratado con Francia

El presidente de la Asociación Nacional de Viticultores, nos envía una nota comentando las negociaciones para la firma del tratado con Francia y por lo que respecta a la facultad de exportación de los vinos españoles. La nota está inspirada en un criterio de excesiva vehemencia, ya que las censuras nos parecen prematuras y además injustificadas. El Gobierno de la República ha hecho y hace, cuanto está en lo posible, para defender la viticultura española.

En primer término, y aunque, suponemos a la Asociación de Viticultores mejor informada de lo que estamos nosotros, parece prematuro lanzar lo de «sacrificio» sin conocer minuciosamente el Convenio. Ni el Gobierno puede haber tolerado un pacto desastroso si los negociadores pueden haber transigido más que en aquello que, por ineludible imposición de las circunstancias, constituyera núcleo permanente de discordia, en aquello en que gravitaba el eje del desacuerdo. Esto ocurre siempre. Pero en la negociación francoespañola tan supeditada a los agentes exteriores que ejercían sobre ella presión, la transigencia estaba descontada.

No queda, pues, más que estimar el grado de elasticidad a que se ha podido llegar.

A este propósito dice «Crisol»:

«La salvación de la viticultura está en su industrialización moderna, en su explotación inteligente, en procurar otras venas exportadoras que reiteradamente venimos señalando.

Obstinarse en endosar a Francia la mayor parte de la producción es una actitud pueril y desacertada.

Y obstinarse — como la nota en cuestión parece indicar — en que se prolongue la intransigencia, obstaculizando la aplicación del Tratado, nos parece francamente funesto.

No olvide la Asociación de Viticultores que a esa intransigencia se debe, sobre los perjuicios que ha su-

De la fiesta brava En Barcelona triunfa Figueret

Barcelona, (teléfono). — Con buena entrada se ha celebrado en la plaza de las Arenas la anunciada novillada.

El ganado, aunque no ha sido bravo, ha cumplido.

Carceller cosechó aplausos al torear y también al matar a sus dos novillos.

Romeral estuvo ignorante y oyó avisos a la hora suprema.

En cambio Figueret fue ovacionado constantemente.

Con la capa, estuvo artista y valiente, pisándole el terreno a sus toros. Colosal con la muleta.

Mató de una gran estocada al tercero, del que cortó ambas orejas y la faena de muleta fue amenizada por la música.

Al que cerró plaza, lo pasaportó también guapamente y hubo de salir a los medios para escuchar la ovación unánime del respetable.

El éxito de Figueret le ha valido otra novillada, que toreará a final de temporada.

Mitin en Muchamiel

Ayer se celebró en este pueblo, un mitin de afirmación republicana organizado por «Acción Republicana».

Hablaron los señores Mangada, Meseguer, Martínez Román, la señorita Adelfa Blasco y el abogado don José López y Pérez.

Expusieron el ideario del partido, atacando el caciquismo local y el clericalismo.

Fueron muy aplaudidos.

Lea usted El Luchador

Tos Catarros Pastillas Crespo

TEMAS INTERESANTES

LA OCULTACION DEL DINERO ES EL MAYOR DAÑO QUE PUEDE HACERSE A LA ECONOMIA NACIONAL

El daño se acentúa cada vez más; ese afán de ocultación del dinero, de atesoramiento de billetes, de retirada de la circulación del numerario que permite una expansión natural al comercio y a la industria nacional, es el mayor daño que se puede hacer al país. Crea un estado de inseguridad, de pobreza en el crédito, de abstención en los negocios, que repercute desfavorablemente en la vida económica española, hasta el punto de haber creado una situación insostenible y de verdadero agobio.

Cierto es que atraviesa España una aguda crisis económica, pero cierto es también que es en nuestra nación donde menos sensible es la dificultad; la crisis es mundial y España sufre sus consecuencias reflejas con menor intensidad que las demás naciones.

Precisa convencer a todos de la similitud de esta actitud de cautela, si es que esta la que para ellos justifica su posición de reserva; precisa convencer a todos del daño que hacen a España — no a la República — con este antipatriótico proceder.

No puede el Gobierno estar atento a la procedencia de estos manejos financieros que tan grave daño ocasionan y es deber patriótico de todos ayudar con su conducta a que desaparezca el mal. Actualmente se calcula en mil quinientos millones de pesetas el numerario oculto, hurtado a la circulación y que ha hecho nacer la desconfianza y la inseguridad en el comercio.

Deber de todos es contribuir a que renazca la confianza y a que la vida nacional adquiera la pujanza precisa para su normal desarrollo y a que tiene derecho por su capacidad productora y consumidora; no puede quedar hipotecado a la sórdida conducta de unos cuantos la tranquilidad y el porvenir de la nación.

Recientemente los diarios han dado cuenta de que por falta de crédito, una de las industrias más importantes de la provincia, estuvo amenazada de no comenzar su actividad con gravísimo perjuicio, de haber continuado el peligro, para la economía de la provincia y aún para su crédito: la industria Jijonense del turrón, pasó por momentos angustiosos antes de comenzar su campaña. Calcúlese el daño que se habría ocasionado a la provincia de Alicante y por consecuencia a la economía si las fábricas de Jijona no hubieran podido fabricar el turrón, base de su vida industrial y bandera que lleva a todos los más apartados

Vida escolar

ESCUELA DE COMERCIO

En la Secretaría de este centro, ha tenido entrada la instancia suscrita por el alumno don Juan Abarea y Gascón solicitando la revisión de su do por el ministerio de Instrucción Pública al Ayuntamiento de Almanza del que es vecino el referido alumno.

Ha quedado abierta la inscripción para los alumnos que deseen asistir a la excursión a Granada que se ha organizado.

Están inscritas ya Rafael Samper, Rafael Carratalá, Antonio Martínez, Gregorio Vallejos, Francisco Alemañ, Ruperto Jordá, Vicente Bañó, Ovidio Mascarell, Claudio Alonso, Juan J. García Balaguer, Antonio Chápull, Manuel Pastor, Timoteo Galán, Joaquín Canals, Juan Huesca, Luis Sánchez, Rafael Gisbert, Santiago Gisbert, Miguel Lloret, Demófilo J. Antón Ferrándiz, Antonio Serra, José García Villedo, José Martínez.

La nota más brillante de esta excursión la constituye la inscripción de las bellas y simpáticas alumnas de este centro, señoras María Luisa Arnau García, Angeles López Soler, María Ramos y Moya y Carmen Huglé y Riviere, que también formarán parte de la expedición.

Taurinas

LLAPISEIRA Y EL EMPASTRE

A pesar del fuerte viento de ayer, consiguieron una buena entrada; demostrativa de las simpatías con que cuentan en Alicante los espectáculos Llapisera.

El celeberrimo Bombero Torero y sus «compinches» As Charlot y Laurelito, mantuvieron la hilaridad del público durante más de un cuarto de hora, en la lidia del primer becerro, muy bravo y descarado de pitones. Este, como los restantes, que también fueron bravos, procedían del encerradero que en términos de Dolores posee el excelente suministrador de reses bravas, Martín Salinas.

Niño de Cerrajillas y Rafaelillo rivalizaron en la lidia de dos becerros. El primero fué ovacionado al torear de capa y muleta. Y el segundo al matar. Suerte ésta que domina.

La reaparición de la famosísima banda de música «El Empastre», fué acogida con singular entusiasmo. Todas las obras que constituyeron el programa de ayer, fueron del agrado del auditorio, que no cesó de aplaudir, así como en la lidia del becerro destinado para algunos de los profesores.

Fué un éxito más que sumar a los muchos conquistados por esta excepcional agrupación musical.

E. de T.

Del robo de una caja de caudales

Recientemente se denunció el robo en el despacho y almacén de Uralita S. A. en la plaza Catorce de Abril, de donde los ladrones se llevaron la caja de caudales.

La policía se puso sobre la pista en persecución de los autores del robo, logrando detenerlos y arrancándoles la declaración de que habían perdido el tiempo, pues no consiguieron abrir la caja, ni normalmente ni por procedimientos de violencia.

Ante su fracaso, la arrojaron al mar, en las inmediaciones de la Cantera de donde, calmado el viento de levante que de ayer batía las aguas en aquel paraje, procurarán sacarla los buzos de la Junta de Obras del Puerto.

Ayer en Muchamiel

Durante la representación de «El bandido de la Sierra» resultó herida una artista.

Anoche en el Salón España en Muchamiel, la compañía dramática de Cecilia Salazar, formada por elementos alicantinos representaba «El bandido de la Sierra».

En una de las escenas por distracción al cargar la escopeta, recibió la actriz un disparo en la región escapular, que le produjo una herida de consideración.

Intervino el Juzgado de Muchamiel. La señora Salazar fué curada de primera intención en el pueblo, siendo después trasladada a Alicante.

de avanzar que seguirán prontamente otros pagos a fin de llegar muy en breve a la total liquidación.

Barcelona 20 de octubre 1931. — El Presidente de la comisión liquidadora, José Alomar. — V.º B.º El Interventor del Estado, Augusto de Castañeda.

Las negociaciones hispano-italianas

HAN SIDO REANUDADAS

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Estado han facilitado esta mañana una nota a la prensa dando cuenta de que han sido reanudadas las negociaciones comerciales entre España e Italia interrumpidas en abril.

Con este motivo han marchado a Roma los negociadores españoles.

El señor Lerroux ha recibido esta mañana la visita del señor Pérez de Ayala.

También le visitó el ministro de Suiza.

De la huelga de andaluces

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento hablando con los periodistas a los que recibió esta tarde les puso de manifiesto que la huelga de los ferroviarios de Andaluces continúa mejorando muy acentuadamente.

El gobernador de Málaga ha puesto en libertad a algunos detenidos del comité de huelga, para evitar que esas detenciones pudieran ser interpretadas como coacciones.

Hoy se ha celebrado un mitin y se esperaba que el resultado fuera favorable a resolver el conflicto.

Los obreros sin trabajo

Madrid, (teléfono). — Esta mañana un grupo de unos trescientos obreros parados recorrió las calles céntricas de Madrid en actitud pacífica.

Una comisión de los manifestantes se destacó conferenciando con el subsecretario de Trabajo pidiéndole colocación y la adopción de medidas que eviten que los patronos continúen despidiendo obreros en grandes masas como viene ocurriendo desde hace unos días.

Los manifestantes se dirigieron luego a la Presidencia no pudiendo recibirlos el señor Azaña por encontrarse ausente.

El señor Largo Caballero hizo constar que el ministerio no puede dar trabajo y que únicamente le compete la aplicación de una ley especial que lo facilite.

La mañana en Gobernación

FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación ha recibido a los informadores manifestándoles que en Barcelona ha fallecido el guardia herido por los pistoleros que intentaron asaltar el Banco de Bilbao.

Añadió el señor Casares que ha terminado la huelga de transportes de la ciudad condal, quedando todavía pendiente el conflicto del puerto, en el que no obstante trabajan unos mil cuatrocientos obreros.

Las noticias que se reciben del resto de España acusan completa tranquilidad.

UNA VISITA

El ministro facilitó una nota acerca de la visita hecha por los directores de los periódicos.

Los republicanos de Villena

Villena, (teléfono). — Se ha celebrado Junta general en el Círculo republicano para la elección de cargos, habiendo sido elegido por aclamación, para ocupar la presidencia, el prestigioso y consecuente republicano Pedro Requena, político entusiasta que luchó siempre por la defensa del ideal.

El nombramiento ha sido favorablemente acogido.

Lea usted El Luchador

Propague El Luchador

Afirma que la inquietud de los editores periodistas es injustificada y se atiene a las manifestaciones hechas por el señor Azaña en el Parlamento.

Elogió el celo de los periodistas liberales en pro de la libertad de prensa con lo que se contribuye al engrandecimiento de la patria.

Cree que los periódicos han intensificado su espíritu liberal desde el advenimiento de la república.

Opina innecesario dictar un reglamento o leyes complementarias al decreto de defensa de la república, por que equivaldría a anticiparse a la futura ley de imprenta que quedará fijada en la Constitución.

Agradece la colaboración ofrecida por la prensa al Poder público y anuncia el propósito de un intenso contacto entre los representantes de la prensa para que libremente pueda hacerse la crítica y la fiscalización en comentarios no exaltados.

El ejemplo de Francia

EL CINE Y LA RADIO EN LAS ESCUELAS

Madrid, (teléfono). — El ilustre ministro de Instrucción Pública ha dicho a los informadores que se propone utilizar el cinematógrafo y la radio en las escuelas para seguir el ejemplo de Francia, ya que tan excelentes resultados está dando a la vecina República la aplicación de estos inventos a la enseñanza.

El Consejo de hoy

LAS MEJORAS A LOS FERROVIARIOS

Madrid, (teléfono). — Esta tarde se celebra Consejo de ministros.

En la reunión se tratará de la mejora de sueldo a los ferroviarios esperando la aprobación de una fórmula que permita satisfacer los legítimos deseos de los obreros del carril.

Corridas suspendidas

Madrid, (teléfono). — Las corridas anunciadas para ayer fueron suspendidas en casi toda España por causa de lluvia.

En Madrid no se celebró ninguna de las que estaban preparadas.

Igualmente fué suspendida la que debía haberse celebrado en Barcelona y en la que el diestro Barrera había de haber dado muerte a seis toros.

El gobernador de Oviedo

El sábado en automóvil, procedente de Madrid, llegó a Alicante nuestro estimado compañero Pepe Alonso, nombrado gobernador civil de la provincia de Oviedo.

Al enterarse del agasajo que sus amigos le preparaban para hoy lunes, ha rogado desistieran de él, pues es su criterio no aceptar acto alguno de esta naturaleza que pueda demostrar vanidad; pretende cumplir como buen ciudadano y recto gobernante y es la íntima complacencia lo primero que ha de apartar de sí. Por otra parte tenía dispuesto salir hoy en el rápido para Madrid, aunque luego ha tenido que aplazar el viaje hasta el correo de la noche.

Por teléfono y por correo ha recibido muchas felicitaciones y adhesiones por este nombramiento.

Nuestro querido compañero sale hoy para posesionarse del cargo.

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 46

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

J. Costa, 9, (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea usted El Luchador

Propague El Luchador

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etc. etc. Caja 3'75 y 2'50 pesetas. — ELIXIR: Cura la talid y todas las enfermedades.

La de mayor duración

VENUS PATRIA

Calidad superior

Calidad EXTRA

LA REGIONAL

LA INDUSTRIA NACIONAL

COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

Sufre usted de estómago

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etc. etc. Caja 3'75 y 2'50 pesetas. — ELIXIR: Cura la talid y todas las enfermedades.

Deportivas

(Continuación de la información de 4.ª plana)

Arenas, 3; Erandio 1

Bilbao, (teléfono).—El terreno de Ategorri, donde se celebró este partido estaba en malas condiciones por la lluvia caída estos últimos días. Asistió poco público. Los primeros en marcar fueron los propietarios del terreno por mediación de Barrios, empatando, Susneta en una melé y marcando el segundo gol Saro al rematar un centro de Emilín. Con dos a uno terminó el primer tiempo.

La segunda parte fué toda ella de iniciativa atenera, dominando en todo momento, pero sin emplearse los delanteros en el momento culminante. Un solo gol inaron en esta parte, también logrado por Saro a centro de Emilín y con tres a uno finalizó el encuentro.

Campos que arbitraba tuvo una actuación mediocre y el aroero Saro que jugaba por primera vez en esta temporada con su equipo, un debut afortunadísimo.

EN GALICIA

Celta, 4; Deportivo de la Coruña, 1

Vigo, (teléfono).—Mucha expectación había despertado el partido jugado ayer entre el Celta y el Deportivo de la Coruña lo que hizo que el campo de Balaidos se viera muy concurrido. El partido comenzó con dominio del Celta que se fué intensificando poco a poco. A poco el Deportivo consiguió su único tanto. Lo marca Luis al rematar un centro de Torres. Los célticos se animan y el juego se endurece dando lugar a diversos incidentes entre los jugadores. El árbitro expulsa a Chas que dió una patada a Válarcel. Juppis, recogiendo un pase de Lolo logra el empate. En el segundo tiempo se impone el Celta. Cupons marca el segundo gol del Celta al cuarto de hora de juego y este mismo jugador marca cinco minutos después el tercer tanto. Carburu marca el cuarto. El partido resultó muy movido y el arbitraje de Melcón fué bueno.

Orense, 2; Eiríña, 0

Orense, (teléfono).—Fácil le fue al Orense batir por dos a cero al Eiríña. El equipo local reaccionó ayer el mejor partido en lo que va de temporada. El triunfo se consiguió en la segunda parte. Fueron los autores de los tantos Toro y Venancio. Arbitró el señor Lardona que tuvo una actuación deficitaria.

Rating del Ferrol, 2; Burgas, 1

EN GUIPUZCOA

Iruñ, 6; Zaragoza, 0

Iruñ, (teléfono).—El Zaragoza en el partido que jugó ayer con el Iruñ defraudó a los aficionados. Durante todo el encuentro dió la sensación de ser un conjunto muy débil. El mal estado del terreno, encharcado por la lluvia no justificó por sí solo la superioridad del equipo fronterizo que logró vencer por seis tantos a cero. En el primer tiempo se marcaron dos goles. Fueron sus autores Eleicegui y Echezarreta. En el segundo tiempo se marcaron los otros cuatro tantos por el siguiente orden: Echezarreta, tres, Elizegui y René. A pesar de este tanto, el Iruñ fué también un equipo flojo, especialmente por parte de sus elementos jóvenes los cuales en algunos momentos parecía como si no pudieran levantar el balón. De los aragoneses el único que se salvó fué el portero. El aragonés Bonilla fué expulsado por el árbitro por haberse insolidado por una decisión.

Deportivo de Logroño, 1; Dodosía, 0

San Sebastián, (teléfono).—A causa del mal estado del terreno se suspendieron ayer dos partidos. Uno de ellos al de campeonato entre el Osasuna y el Euskalduna; el otro era a beneficio del jugador Peiren que se encuentra en el hospital. En el iban a contender los veteranos del Dodosía con un reserva reforzado.

EN LEVANTE

El Castellón sirve a domicilio una derrota al Gimnástico con 3 goals a 0

Con tiempo amenazador, y con poco público en las gradas celebró el correspondiente encuentro de campeonato regional. Al Castellón que le eran muy necesarios los dos puntos de este partido para poder aspirar a clasificarse, tuvo la suerte de conseguirlos con facilidad en gracia a la pésima labor desarrollada por el equipo azulgrana, que tuvo toda la tarde, como vulgarmente se dice, el santo de espaldas.

El partido empezó con ligero dominio local, y de resultados de un corner contra el Castellón, éste equipo avanzó hacia el marco contrario, Pascual cedió el balón a Martínez, quien lo puso en los pies de Bel-

trán, quien con facilidad por no haberle marcado Sams, debidamente, lanzó un buen shoot cruzado que batió a Oliveras, cuando iban transcurridos 5 minutos de juego.

A los 15 minutos y también a un pespeje de corner contra el Castellón, Vidal en regó a Martínez que dribló con facilidad increíble a Sama, y remató al ángulo imparale el segundo goal del Castellón.

El Gimnástico jugando mal, llevó mas veces el peligro a la puerta contraria pero no acertaron en ningún remate.

Llegaron al descanso con 2 a 0 para el Castellón.

A los 10 minutos de la segunda parte y después de un peligroso asedio a la meta castellanense que quedaba incólume, avanzaron los de la Plana, y Martínez desde lejos lanzó un fuerte tiro al ángulo que no llegó a ver Oliveras, apuntándose el tercer goal del Castellón con la misma facilidad y fortuna que los anteriores.

El Gimnástico efectuó algunas peligrosas avances que no acabaron en tantos por verdadera desgracia.

Incluso en un buen avance del extremo Torres, ya dentro del área fué zancadiado por Bot II, señalando el árbitro la máxima pena, y Helguera que lanzó el castigo no pudo convertirlo en goal por la acertada intervención del guardameta Roca que detuvo magníficamente el balón.

Finalizando el partido con la victoria fácil del Castellón, del cual no es justo el resultado, por 3 a 0.

Se distinguieron por los vencedores, Martínez, Montañés, Pascual, Roca, Vidal y Guillén, y por los vencidos Hernández, Vilaplana, Torres, Felguera, Pozo y Oliveras.

Del arbitraje que cuidó el madrileño Escariñ, podemos decir que no se le presentó nada difícil el partido y salió airoso en su cometido que fué acertado.

Los equipos se alinearon así:

Gimnástico: Oliveras; Pozo, Sama; Hernández, Piqueras, Vilaplana; Helguera, Pradas, Torres, Soler y Torres.

Castellón: Roca; Botella, Vidal; Gómez, Guillén, Pío; Ballester, Beltrán, Martínez, Montañés, y Pascual.

Valencia, 9; Sporting, 0

Valencia, (teléfono).—En Mestalla, el campeón valenciano derrotó con toda facilidad al Sporting de Sagunto por nueve goles a cero. El Valencia marcó 6 goles en el primer tiempo, los dos primeros de Costa, el tercero y el cuarto de Navarro, el quinto de Salvador y el sexto de Costa. Los 3 goles del segundo tiempo fueron obra de Vilanova. Arbitró Sánchez Orduña bien.

Sagunto, 3; Levante, 1

Valencia, (teléfono).—En Sagunto el Saguntino se enfrentó con el Levante. Dominó en el primer tiempo el Saguntino, sin que en esta parte se marcaran goles. También en el segundo tiempo presionaron los locales. Primero marcó el Levante por medio de Moreiras. Empata Maties, luego Climent marcó el segundo y tercero saguntinos. Arbitro Bonar bien.

Ciclismo

Cañardó consigue de nuevo el título de Campeón de España de fondo en carretera

Madrid, (teléfono).—Ayer y a pesar del mal estado del terreno debido a la pertinaz lluvia que durante el sábado cayó sobre Madrid se celebró el XXXI campeonato de España de fondo en carretera con el recorrido, Pasco de la Castellana, Alcolendas, San Sebastián de Los Reyes, San Agustín, el Molin, Venturada, Buitrago y regreso, con un total de 150 kilómetros y con la fórmula contra el reloj.

LA SALIDA.—Había inscriptos 13 corredores, pero dos de ellos, Sans y Dermitt enfermos no se presentaron. La salida se dió por el siguiente orden y con intervalos de cinco minutos. Luciano Montero, Ezquerria, Llanas, Cañardó, Sattirniño Alonso, Nicolau, Cepeda, Carretero, Escuriel, Bastida y J. García (Fanfa). El primero de dichos corredores, Luciano Montero tomó la salida a las ocho en punto de la mañana.

EL RECORRIDO.—El recorrido es muy penoso especialmente en los veinticinco kilómetros. La carretera es un barrizal por el que difícilmente pueden los corredores abrirse paso. El fuerte aire es otra de las dificultades que encuentran los ciclistas.

En estos primeros veinticinco kilómetros a la clasificación es favorable a Nicolau seguido de Escuriel y Bastida. Poco antes de llegar a San Agustín se retira el madrileño Sa-

turnino Alonso al que han pasado ya Nicolau y Cepeda. Cañardó marcha reservándose.

EL VIRAJE.—En el kilómetro 57 se retira Ezquerria. En el Pico de la Miel se retira igualmente Vicente Carretero, el otro corredor castellano, Llanas desesperanzado al ver que le alcanza Cañardó también abandonando. A consecuencia de estas retiradas al viraje solo llegan siete corredores y lo hacen por este orden: Escuriel 2 h. 47 m. 30 s.; Bastida 2 horas 50 m. 31 s.; Nicolau 2 h. 51 minutos 23 s.; Cepeda, Cañardó, Montero y García (Fanfa).

García se retira en el kilómetro 84. Se advierte una forma extraordinaria en Escuriel y Nicolau.

A LOS CIEN KILOMETROS.—A los cien kilómetros sigue Escuriel ocupando la primera posición seguido por Nicolau. El tercero es Cañardó. A partir de este cien kilómetros Nicolau y Cañardó se empiezan a fondo. La empinada cuesta de Venturada se encarga de demostrarlo. En esta Cuesta Montero gana algún tiempo. Faltando veinticinco kilómetros para llegar a la meta Cañardó favorecido por la topografía del terreno marcha a velocidad vertiginosa siendo la velocidad media empleada de cuarenta a cuarenta y tres kilómetros. Montero consigue ganar otros minutos y Cepeda y Bastida dan ya muestras de agotamiento.

LA LLEGADA A LA META.—Llegada a la meta, se hace por el siguiente orden: Montero, Cañardó, Nicolau y Escuriel.

El público ovaciona a Cañardó.

CLASIFICACION GENERAL.—Primeros: Mariano Cañardó 5 h. 1 m. 33 s. 4/5, segundo, Antonio Escuriel 5 h. 8 m. 32 s.; tercero Jo é Nicolau 5 h. 11 m. 47 s. 2/5; cuarto Luciano Montero 5 h. 12 m. 48 s.; quinto Eusebio Bastida 5 h. 15 m. 26 s. 4/5; y sexto Francisco Cepeda 5 h. 17 m. 53 segundos 2/5.

LIGERA IMPRESION.—La carrera ha sido muy dura. Solamente unos corredores como los inscriptos son capaces de resistir una prueba de esta índole. Cañardó ha ganado por que ha sabido mejor que ninguno adaptarse a las condiciones del terreno y emplearse solamente en aquellos sitios donde era necesario emplearse. Llanas, antes de retirarse también llevaba buena carrera. Escuriel ha estado magnífico, tiene condiciones para ser campeón. También el mallorquín Nicolau hizo una espléndida carrera.

Balompie

EN EL CHE

El Alicante F. C. vence al Gimnástico de Elche por 2 a 1

En Elche y en el campo del «Altabix», se celebró este partido del campeonato regional de 2.ª categoría, entre ilicitanos y alicantinistas, que a las órdenes del Colegiado señor Casanova, alineó a los equipos en la siguiente forma:

Alicante: Galiana; Muñoz, Roberto; Gisbert, Ferrández, Navarro; Quiles, Nieto, Vicedo, Vilanova y Almódovar.

Gimnástico Elche: Martínez I; Aguiló, Sabico; Quesada, Martínez II, Sapeña; Porcel, Cuena, Ibarra, Gilabert y Galiano.

Sale el Alicante, que en una combinación de su tripleta central hace intervenir a la defensa ilicitana; pero la gran movilidad y el enorme entusiasmo de los «daleros» y el poco acierto de la línea media del once del «Plá», especialmente Navarro, hace que el juego se muestre igualado, sin que ceda el dominio a favor de ningún bando.

En un corner sacado por Almódovar y bien rematado de cabeza por Nieto, interviene felizmente Martínez que hace que el taniaor no se altere.

Hasta los 30 minutos de juego no llega el primer goal, lográndolo Vicedo de un excelente tiro raso y colocado.

Diez minutos después el ilicitano Ibarra, marca el único goal para su equipo. Cinco minutos más de juego y fine el primer tiempo.

En la segunda parte el dominio es del «Alicante», viéndose buenas jugadas, destacando el defensa Muñoz, que está haciendo un buen partido.

A poco de comenzada la segunda

Palabras de Ramón y Cajal

El eximio sabio califica de incomparable a nuestro clima

El glorioso Ramón y Cajal, que ha elegido nuestra ciudad para pasar en ella el invierno, nos honra con la siguiente cuartilla, que, enorgullecidos como alicantinos, agradecemos profundamente:

El clima de Alicante es verdaderamente ideal. Las medias de temperatura, singularmente en los meses invernales, indican que el frío es casi desconocido. La humedad es exigua, circunstancia favorable a los reumáticos y a cuantos padecen enfermedades del aparato respiratorio.

Para los nerviosos, arterioescleróticos y agotados por el trabajo intelectual, constituye Alicante una estación de primer orden, extraordinariamente sedante y sin posible comparación con otras ciudades de la costa mediterránea.

SANTIAGO RAMON Y CAJAL

parte el equipo «rojo» domina viéndosele fácil vencedor.

Nieto en una buena jugada consigue el goal del triunfo.

Se esfuerzan por aumentar mas el tanteo, pero es inútil, pues a los pocos minutos el juez da ya por finalizado el encuentro.

Felicitemos al «Alicante», por esta su primera victoria lograda en campo forastero, en este primer partido de campeonato.

Boxeo

Ayer se celebró en el Salón España la segunda reunión organizada por la Delegación de la Federación Levantina, en la que dos de los combates luchaban por la final, y otros dos por la semifinal para la copa que la Delegación cede a los respectivos campeones de sus pesos correspondientes.

El primer combate, para la final, lo disputaron los moscas; Pérez y Esquer, los cuales hicieron un combate bastante lucido, aunque desde un principio se vió claramente la superioridad de Pérez, que se adjudicó la victoria por inferioridad en el tercer round.

Luego se presentaron, los gallos, Urios II y Galán, para la semifinal, ambos alicantinos. Este combate fué de verdadera emoción por partes de ambos contendientes ya que desde su principio dichos muchachos se emplearon a fondo manteniendo al público en continua emoción. Al final fué declarado vencedor por puntos Galán, siendo acogida la decisión con grandes aplausos dado el juego limpio, siempre igual y reposado del joven boxeador.

Tercer combate: también para la semifinal lo libraron los plumas: Llimana (Alicantino) y Alpañés, de Elche. Momentos antes de empezar el combate se declara vencedor a Alpañés por exceder del peso Llimana, no obstante ambos boxeadores lucharon, pero sin poder el alicantino participar en copa.

En cuarto lugar lucharon para la final, los ligeros: Romero, alicantino y Mario Cuesta de Elda.

En este combate el árbitro señor Sánchez advirtió al boxeador Romero que no podía boxear sin camiseta, por no estar permitido a los amateurs, y sobre todo en campeonatos, luchar sin camiseta.

Romero en este combate se presentó bastante mejor que en el anterior, aunque creemos que el público se daría cuenta que hay mucha diferencia de boxear, con un individuo que desconoce el arte de los puños (como le ocurrió la vez anterior) a luchar con un adversario como Mario Cuesta, que sin ser una figura, por lo menos se le vió que no desconoce el ring. El alicantino dominó desde un principio al de Elda, que apesar de su superioridad tuvo momentos en que puso en un aprieto al alicantino. Se declaró vencedor por puntos a Romero.

Apesar de la victoria tan neta que obtuvo Romero sobre su rival, aún hay quien protestó de la decisión.

Finalmente subieron al tablado los profesionales: Herrera alicantino y Mc. Clure (negro).—En este combate estuvimos desorientados duran-

te los tres primeros rounds, ya que sobradamente es sabido la combatividad y coraje con que ambos boxeadores han luchado en otras ocasiones. Ambos en los tres primeros rounds luchaban sin interés ninguno, como si estuvieran haciendo un entrenamiento, pegándose solamente en el cuerpo y cuando se tocaban la cara se veía muy bien que ambos pegaban con el guante abierto, pero en vista de las grandes protestas del público en el tercer round se encendieron los dos, y se cambiaron unos cuantos golpes de verdadera emoción, hasta el extremo de ponerse los dos groguis, completamente. En estos momentos en que el público se encontraba emocionado, y sin saber porqué el árbitro señor Sánchez paró el combate, declarando vencedor a Herrera por inferioridad del negro. Francamente nos quedamos como si estuviéramos viendo visiones, pues en el momento en que se declaró vencedor a Herrera este cayó al suelo quejándose de los terribles golpes que el moreno le asestó en el estómago.

La mayor parte del público protestó enérgicamente de esta decisión, y con razón, pues no hay derecho a parar un combate en el que si uno estaba atollado el otro estaba peor, y teniendo en cuenta que el negro tenía mayores puntos que Herrera en su favor, y por lo tanto esperamos que la Delegación de la Federación Levantina sabrá rectificar esta decisión o por lo menos dejarla nula y celebrar un segundo combate para ver de esta forma cual de los dos es el mejor.

En los combates moscas y ligeros, una vez celebrados, se entregaron la medalla y copa, respectivamente, a los vencedores, a presencia del público.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Domingo, 25.—Nuestra señora del Carmen, español, de Gijón, con carbón para la casa Gas S. A. y señor Madrona.

Cabo Cervera, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.

Cabo Sacratif, español, de Valencia, con carga general.

Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasajeros.

ENTRADOS

Lunes, 26.—Diamant, yugoeslavo, de Barcelona, con madera de Susak.

Atlante, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Cabo Cervera, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con vino y carga general.

Cabo Sacratif, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.

SUS GUANTES QUEDARAN NUESTROS CON TINTE

España (PATENTADO)

Cartera de Sociedad

Para posesionarse del cargo de interventor de fondos municipales, marchará mañana para Iberencia, el joven Intendente Mercantil don Miguel Juan Gosálbez.

—Botones que sepa leer y escribir hace falta. Diríjase: Germinal Ros, Altamira 4, 2.º.

—Regresó de su viaje de novios nuestro distinguido amigo y correligionario, el doctor don José Espuche.

—En la Residencia Oficial de Estudiantes, establecida en el Colegio de San José, de esta capital, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio.

—Salió para Madrid el empresario don Luis Altolaguirre.

—COCHE europeo, seis plazas, perfecto estado véndese. Para tratar, Avenida de Loring, número 12, vinos.

—SE VENDEN una mesa de billar, varios veladores y sillas para café. Razón Círculo Republicano de Benalúa. (Repostería).

—SE DESEAN hombres activos para trabajar la Novela por entregas, dentro y fuera de la capital; sueldo, comisión y viajes.

Razón: Antonio Martínez, Alvarez Sereix, I, entrecuzado derecha.

—Se compra basura. Villa García. Santa Paz.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón calle de San Antonio, 41. San Juan de Alicante.

—Se alquila chalet en Altosano (calle conde Lumieres 11). Cerca parada de vía. Razón calle Joaquín Costa, 7, bajo.

—Llegó de Valencia el funcionario de Hacienda, antiguo compañero nuestro en la Prensa don Antonio Fontes.

El conflicto ferroviario

La huelga de Andaluces

Nota de la sección de Alicante

Nos hallamos en el décimo día de huelga. En Sevilla solo trabaja el jefe de Depósito y el de Estación y no circulan más trenes que el correo.

En Cádiz, Ultera y Jerez continúan firmes y entusiasmados, lo mismo que en Puente Genil, Córdoba y Martos, donde solo circula un correo. En Bobadilla permitieron la facturación de un vagón de galletas por ser destinadas al Hospital de Barcelona. En Algeciras es donde se acentúa más si cabe el entusiasmo, la correspondencia de Cádiz a Algeciras se hace por gasolineras. El referéndum organizado por la federación de industria ferroviaria, sigue su curso, y entre gran entusiasmo y seguridad de aplastante mayoría, sobre todo en Norte y M. Z. A.

En Alicante el paro es absoluto y continúa el entusiasmo.

Continuamente se reciben ofrecimientos de apoyo económico de diferentes sociedades obreras.

Protestamos de la noticia atribuida a Trifón Gómez, de que el Gobierno tiene acordadas mejoras y no las notificará hasta lograr el fracaso de la huelga de Andaluces. Hoy se cursan telegramas al Gobierno rogándole aclarar la verdad y castigue a quien lo merezca.—Alicante 26 de Octubre de 1931.

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y mantas, a precios increíbles

PIEL SUELTA, desde 150 pesetas en adelante

RASÉS DE TODOS COLORES, desde 250 pesetas en adelante

Calle San Vicente, 32, piso primero

ABELARDO CHÁPULI GALÁN

Aguilero de bocoyes vacíos

CENTRAL CINEMA

HOY

«PAGADA»

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

SECCION DE 8 30 EN ADELANTE

HELVISPA S. A.
FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA
- ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín
(Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 21 Teléfono número 2433

Ideal

—PARA HOY—

Naufragos del amor

Sección de 8 30 en adelante

ULTIMO MES DE REGALO DE FRASCOS

Para poseionarse del cargo de interventor de fondos municipales, marchará mañana para Iberencia, el joven Intendente Mercantil don Miguel Juan Gosálbez.



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS

Por cada dos frascos de CAPELTINT que adquiera usted antes de finalizar el corriente mes de Octubre en cualquier Droguería, Perfumería o Farmacia que tenga en venta



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS

Le regalarán en el acto de la compra, un frasco de obsequio.

NOTA: Quedan sin efecto a partir de hoy los secantes-vale que se canjearan por frascos de obsequio.

Pedidos al representante, Luciano Tato, calle de Bilbao, 6, Alicante.

Tinte Epañ

DEJARA SUS ZAPATOS, MONEDEROS Y PETACAS COMO NUEVOS 1 pta. frasco en droguerías

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consultas de 10 a 1 y de 4 a 5

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señoras. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.

Precios económicos. Sagasta, 17, entresuelo. Frente a la Ferreteria de Mora.

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y mantas, a precios increíbles

PIEL SUELTA, desde 150 pesetas en adelante

RASÉS DE TODOS COLORES, desde 250 pesetas en adelante

Calle San Vicente, 32, piso primero

ABELARDO CHÁPULI GALÁN

Aguilero de bocoyes vacíos

DEPORTIVAS

La jornada de ayer en toda España

Las «sorpresas» del día corrieron a cargo del «Sabadell», «Badalona» y «Recreativo» de Huelva, fáciles vencedores vencidos El «Español», el «Athlétic» de Bilbao, el «Arenas» y el «Castellón» sirvieron derrotas a domicilio al «Palatrugell», «Baracaldo», «Erando» y «Gimnástico» de Valencia.—El «Valencia» aplastó al «Sporting de Canet» por 9 a 0.—El «Celta» venció por amplio margen a su eterno rival el «D. Coaña».—En Asturias y en Centro se deslizó la jornada normalmente y lo mismo ocurrió en Guipúzcoa. El «Sevilla», «Manacor» y «Euskalduna» vieron suspendidos sus partidos por la lluvia

El «Cartagena» venció al «Imperial» por 5 a 1

El «Hércules» «hizo tablas» con el «Elche» en un partido que debió ganar por clara diferencia.

El «Alicante» sirvió una derrota a domicilio al «Gimnástico de «Elche»

Cañardó vencedor del Campeonato ciclista de España, de fondo, contra reloj.—La reunión de boxeo de ayer en el Salón España

(Servicio de nuestros redactores, colaboradores, corresponsales y de la acreditada Agencia «NOTI-SPORT»)

Los campeonatos regionales

CAMPEONATO MURCIANO
El «Hércules F. C.» empató en la Florida con el «Elche F. C.» a 2 goles en un partido que debió ganar

Nada más injusto en materia deportiva que el resultado del partido de campeonato jugado ayer en nuestra ciudad entre el equipo ilicitano y nuestro decano. El encuentro moralmente fué de los de casa aunque en el marcador se reflejara el desconcertante 2-2. El factor suerte fué el que más contribuyó para que no lográsemos nada más que un punto cuando tanta falta nos hacían los dos de este match. Bien puede el equipo visitante decir que por pura casualidad y sin merecerlo ha conseguido su primer punto para la clasificación, toda vez que en su ánimo y en el de todos está, que merecieron perder.

Ahora enjuiciemos a unos y otros. El «Elche F. C.» fué el equipo por todos tan conocido. Mucha codicia; muy marrulleros, duros y con un entusiasmo que no decae aún cuando se vaya perdiendo por dos goals a cero. En la primera parte sus líneas marcharon bien sobre todo la delantera, aunque careció de chut sin que nadie sobresaliera demostraron su clase: Nolo y Gilabert, más éste que aquél. En la segunda parte todos fueron defensas.

El «Hércules F. C.» presentó un once que desde el primer momento no carburaba bien debido a que fallaban constantemente dos de sus componentes: Cuenca y Boix. Esto, unido al juego mediocre de Monllor, dió por resultado que en la primera parte y en los principios de la segunda, la actuación del conjunto, fuese deficiente. Pero el entrenador señor Finning, con muy buen acuerdo ordenó a Cuenca que ocupase el puesto de Páez y a éste que jugase de medio centro y de esta forma y con el aliento del público se emplearon los nuestros con tal codicia y acierto que embollearon al «Elche F. C.» desarrollándose todo el juego de esta segunda parte frente a la portería blanquiverde.

¿Quién les libró de la derrota? Los postes, la suerte y el árbitro anulando un goal a un equipo que mereció ganar puesto que dominó a su contrario, del que hizo lo que le vino en gana, que su desgracia

llegó a tal punto que un penalty lanzado por Gorduras dió en un poste por exceso de colocación y que un sinnúmero de remates lamieron los límites de la casa o rebatieron en los cuerpos de los que la defendían. El goal fué «efside»? Desde la tribuna de Prensa no pude apreciar que lo fuera pues todos los jugadores estaban en la portería atacada cuando Gorduras al recibir el balón de la cabeza de Gorgé logró el desempate. Pero... era más conveniente para los de «su casa» (este «su casa» entendiéndose de ellos, de Calvo y de Pagán el segundo de los cuales muy llegado al «Imperial») que los daltíeros triunfaran o empataran. No es tolerable, lo que tengamos que tragarnos a todos los árbitros de Murcia y cuantos son los equipos murcianos los que juegan en el campeonato y pueden salir beneficiados con sus decisiones.

Lo que fué el partido se deduce de lo anteriormente expuesto: una primera parte nivelada en la que conseguimos dos goals, uno de Ramón de un chut y otro de Gorgé de un remate de cabeza a un corner, por uno de los visitantes logrado por Gilabert de cabeza. La actuación de ambos onces simplemente bien. Fallaron en el Hércules Cuenca, Boix y Monllor.

La segunda parte excepto el principio en que los de Elche empataron por mediación de Gilabert, fué un embotellamiento constante de la portería de los blanquiverdes. Chutó hasta Davó. Se tiró un penalty y no se convirtió, no por nerviosismo, sino por exceso de colocación. Se consiguió otro goal y se anuló. En fin si creyéramos en milagros diríamos que la «Mare de Deu de Elche» invocada por los de Blusa negra se hallaba entre los tres maderos defendidos por Legney y sus diez compañeros.

El árbitro salió custodiado, así como sus ayudantes; no obstante sus físicos no sufrieron desperfectos. Estos señores ya saben que nuestro público es inofensivo. Se distinguieron Ramón, Gorduras, Páez y Davó; los demás bien excepto los ya mencionados anteriormente.

No deban los de casa perder la moral por estas contrariedades, pues, ellas enseñan donde está el mal y de que forma se puede evitar que se repitan. A modificar las líneas con otros jugadores, que los hay y a esperar al «coco», el domingo que viene sin amilanarnos que

si se juega el todo como la media parte segunda de ayer, muy mal das han de venir para se pierda.

Los equipos formaron:
Elche F. C.; Leguey; Masía, López; Miralles, Navarro, Mirquez; Cascales Gilabert, Nolo, Coloma y Lito.
Hércules F. C.: Florencio; Miciá II, Davó; Páez, Cuenca, Monllor; Boix, Ramón, Gorgé, Gorduras y Maciá I.

Juzgó García Calvo, murciano (como no!).

M. GONZALEZ SANTANA

Cartagena, 5; Imperial, 1

Cartagena, (teléfono).—Este partido fué presenciado por escasos aficionados dada la inclemencia del tiempo; fué muy igualado en su primera parte que terminó con el empate a uno, marcado primero los cartageneros por mediación de Julio y los del Imperial por Tiuri al rematar un corner sacado por Gomarris.

El segundo tiempo el dominio cartagenero fué grande, marcando López el segundo gol. El tercero Angellillo al tirar un penalty. Blasco lo graba el cuarto en las postrimerías López aumentaba el tanteador a cinco. El Imperial, en este tiempo, perdió la ocasión de lograr su segundo gol al desperdiciar un penalty. Arbitró con gran acierto el colegiado murciano Almansa.

Barcelona, 3; Júpiter, 2

Barcelona, (teléfono).—En el campo de Las Cortes el Barcelona despnés de reñido encuentro logró alcanzar el primer puesto de la clasificación al bair al Júpiter por tres goles a dos. La victoria la logró el Barcelona en un primer tiempo lleno de de aciertos. Sobre todos los veteranos Samitier y Píera actuaron magistralmente. El primer tanto fué obra de Ramón en una melée ante la meta francés. Samitier en uno de sus característicos malaberrismos marcó el segundo gol. La segunda parte se caracterizó por la dureza empleada por los jupiterinos. Consecuencia de ello fué el que tuvieron que ser retirados del terreno el barcelonista Mas y el del Júpiter, Pano así el azulgrana que fué sustituido rera. Este volvió a reaparecer pero en la defensa por Martí. El tercer gol barcelonista fué logrado por Zabals al lanzar un penalty por falta de Obiols. Los tantos del Júpiter fueron logrados por Serra aprovechando un fallo de Martí y Rosalen al lanzar un penalty. Arbitró regularmente Lloveras.

Cataluña, 3; Sabadell, 1

Barcelona, (teléfono).—El partido que ayer jugó el Cataluña contra el Sabadell fué el mejor encuentro que ha hecho durante la presente temporada el primer equipo. Su línea delantera estuvo magnífica. Por el contrario la línea media del Sabadell lo mejor que tenía este equipo fracasó ayer. El encuentro comenzó con dominio del Cataluña que a los quince minutos se apuntó el primer gol por medio de Miró. Un cuarto de hora después Flaquer ayudado por Miró logra el segundo tanto para el Cataluña. El tercer tanto del Cataluña lo marcó Esteve finalizando la primera parte. En la segunda parte dominó algo más el Sabadell. Pero los del Cataluña en una magnífica defensa solo permitieron que sus contrarios marcaran un gol obra de Beltran.

Martinec, 3; Badalona, 1

Barcelona (teléfono).—El resultado del encuentro celebrado ayer entre el Martinec y el Badalona fué justo. Si vencieron los del Martinec por tres a uno fue porque en todo momento impusieron el juego y dominaron intensamente a sus contrarios. La primera parte terminó con el empate a un tanto. El gol del

Martinec lo logró Huerva y el del Badalona Fargas. En la segunda parte siguió imponiéndose el Martinec que marcó otros dos tantos. Estos goles los consiguieron Fanda y Casas respectivamente. El arbitraje de Cruella fué muy aceptable.

Español, 2; Palatrugell, 1

Barcelona, (teléfono).—No le fué fácil al Español vencer al Palatrugell. La primera parte terminó con el empate a cero. En el segundo tiempo los del Palatrugell consiguieron en los primeros minutos su primer tanto por medio de Espada. Entonces se replegaron a la defensiva cosa que aprovechó el Español para marcar dos tantos por medio de Edelmiro y Prats. Arbitró excelentemente Camorera.

EN CANTABRIA-ASTURIAS

Sporting de Gijón, 6; Club Gijón, 1

Gijón, (teléfono).—Poco público en el Molinon para presenciar este encuentro que de antemano se sabía sería fácil para los muchachos del Sporting. Así sucedió que este equipo no logró encontrar enemigo durante todo el encuentro. Ganó por seis a uno, lo mismo que podía haber logrado una docena. Marcó el primero Herrera, de cabeza, Nani desde el extremo el segundo; Herrera el tercero y Pín el cuarto.

La segunda parte más aburrida que la primera dió ocasión a ver un gol del Club Gijón, logrado por Quirós y dos más del Sporting siendo sus autores Adolfo y Luisín. Arbitro bien y fácilmente Menchaca.

Eclipse, 2; Stadium de Avilés, 2

Santander, (teléfono).—Este partido fué jugado en el campo de los Arenales que se encontraba en pésimas condiciones. Dominó en la primera parte el Eclipse, pero la gran actuación del trio defensivo Avilesino contrarrestó dicho dominio y evitó la perforación de su meta mientras dos de sus delanteros, Vallina y Galet lograban, de sendos tiros, los dos goles del Avilés.

En la segunda parte el juego fué más igualado y en las postrimerías del encuentro lograron el empate los del Eclipse por medio de Aja y San Hemeterio.

Se distinguió el portero del Avilés Casa, que hizo magníficas paradas y el medio centro Hilario.

Por el Eclipse Vega y San Hemeterio. Arbitro bien Polidura.

Oviedo, 1; Racing de Santander, 0

Oviedo, (teléfono).—En el campo de Teatinos completamente enchacado, se jugó el partido de campeonato de máximo interés, en el campeonato cantabro-astur-Oviedo-Racing de Santander, consiguiendo la victoria los locales por la mínima diferencia. Fué una lucha enconada, igualada y dificultosa, dado el mal estado del campo. Los santanderinos desarrollaron su actuación con gran coraje, mostrándose muy codiciosos pero encontraron análogo entusiasmo en las filas del Oviedo. Terminado el primer tiempo con empate a cero, el gol de la victoria, fué producto de un corner contra la puerta de Solá. Salvado un saque de esquina por éste, originó otro en que Gallart consiguió mandar la pelota a las mallas. Aunque Ceballos sacó el balón rápidamente, Amadeo que arbitra con imparcialidad, dió el gol por válido.

Los equipos se alinearon:
Oviedo: Oscar; Caliche, Gozo; Avilés, Sirio, Chus; Inciarte, Gallart, Largarra, Chusle y Polón.
Racing de Santander: Sols; Ceballos, Mendaro; Ibarra, Baragán; Larrinos; Santí, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

CENTRO-CASTILLA-ARAGON

Iberia, 5; Castilla, 0

Zaragoza, (teléfono).—En el campo de Torrero se jugó el partido Iberia-Castilla con tiempo desaparcible. Durante todo el encuentro el dominio del equipo zaragozano fué grande, marcando tres goles en la primera parte y dos en la segunda que fué más pobre de juego debido al gran tren con que jugaron los equipiers del Iberia en la primera parte. El primer tiempo fué un duelo entre el trio defensivo madrileño y la delantera aragonesa. El primer gol lo marcó Anduiza; el segundo Zorroza II, aprovechando un despeje flojo del portero del Castilla a un tiro de Salas y Zorroza I, marcó el tercero. En la segunda parte los hermanos Zorroza lograron el cuarto y quinto gol para el Iberia. Los más destacables del Castilla las defensas. Arbitró con gran acierto el colegiado madrileño K. Inz.

Madrid, 3; Nacional, 1

Madrid, (teléfono).—Mala entrada había en el Stadium de Chamartín ayer domi por la presencia del encuentro Madrid-Nacional. La lluvia de los tres últimos días retrajo a los aficionados. El partido careció de interés en su inmensa mayoría y solamente los primeros veinte minutos del segundo tiempo fueron magníficos por parte del Madrid; el resto del encuentro fué interesante por lo nivelado ya que los nacionalistas jugaron un buen partido y el Madrid no se empleó muy a fondo. Uno a cero marcaba el tanteador en el primer y segundo tiempo, de penalty, tirado espléndidamente por Hilario.

En el segundo tiempo, como antes decimos, hubo unos minutos de juego prodigioso. En los cuales el Madrid logró dos goles debiendo haber obtenido lo menos tres más, pero unas veces los palos, y el travesaño, otras la gran actuación de Michuca y otras la Providencia, hicieron que el Nacional no sufriese en este período de tiempo un gran fracaso. El segundo gol se debió a un centro de Lazcano, que al intentar despejarlo el defensa nacionalista Mori lo rebotó en su misma meta y el tercer gol madrileño se debió a un tiro angulado de Bestit.

En las postrimerías el tesón del Nacional se vió compensado con un gol que remató a las mallas Iglesias. Lo más destacable del encuentro fueron los dos paradas de Zamora sobre todo la del segundo tiempo, verdaderamente magistrales. Arbitró bien Espinosa.

Athlétic de Madrid, 5; Valla solid, 0

Madrid, (teléfono).—En el Stadium de Vallecas, convertido en una inmensa laguna se celebró este encuentro ante escasísimos aficionados.

Apes del entusiasmo y la buena voluntad de los equipiers de ambos bandos en hacer un juego que agradecese a la poca concurrencia era materialmente imposible controlar el balón. El Valladolid creó situaciones de peligro por el ala izquierda donde destacó la labor de Quiroga, pero según avanzaba el partido los locales fueron presionando y finalizó la primera parte con dos goles a su favor, el primero preciosista y rematado de cabeza por Buiría y el segundo entre este mismo jugador y Cuesta.

La segunda parte fué de gran dominio athlético marcando Buiría el tercer gol. Poco a poco se fué endureciendo el juego y una falta de la defensa vallisoletana a Buiría fué castigada con penalty que Pepin lo convirtió en el cuarto gol. A continuación son expulsados del campo por agredirse el vallisoletano López y el madrileño Cuesta y una mano de la defensa vallisoletana es también castigada con penalty que es el quinto y último gol de este partido mancomunado acatado. No es extraño, por lo tanto, que cuando en cuando, el árbitro, Hernández Areces, floa e por el campo.

SEVILLA

Athlétic de Bilbao, 4; Baracaldo, 3

Bilbao, (teléfono).—Se jugó este partido en el terreno de la Cesarre, propiedad de los baracaldeses, correspondiendo los propietarios del terreno a la gran clase y buena técnica de sus contrarios con un entusiasmo sin límite que proporcionó en algunos momentos verdadera emoción por verse el Athlétic en muy difícil situación para lograr la victoria.

Con dos a uno terminó la primera parte, favorable al Athlétic marcados por Bata y Gorosiza los tantos athléticos y por Zabala el de los baracaldeses.

En el segundo tiempo los Baracaldeses se lanzaron con gran entusiasmo sobre la meta de Blasco y lograron, no solamente el empate sino avanzar en el marcador con ventaja. El segundo gol o sea el del empate fué marcado por Cachelo, siendo también este mismo jugador el autor del tercer gol, pero el Athlétic, sin perder la serenidad y a pesar de la mala actuación de su línea media empezó a inquietar la meta baracaldesa, logrando Lafuente el gol del empate y en las postrimerías Iraragorri el tanto de la victoria.

Saracho hizo un arbitraje deficiente.

Continúan en tercera plana las Deportivas

DOCTOR

Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)

Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.

Méndez Núñez, 4 ALICANTE

SE OFRECE

para trabajar todo el día, joven conociendo Contabilidad, Mecanografía y toda clase de operaciones Bancarias.

Dirigirse A. G. calle de Valencia, 13, 1.

MATA LADILLAS

PERFUMADO

LADILLINE

NO MANCHA

Farmacias: 150 Ptas.

Representante:

Bernardo Roca

Jaime Segarra, 94

Se desea

en alquiler chalet inmediato a Alicante. Once habitaciones, baño, jardín, tranvía a la puerta.

Preferible vistas mar. Dirijan ofertas, Soler, Triunfo, 1.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.

Escríbme a esta Administración bajo el número 1931.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CUERO CABELLUDO Y BULBO PILOSO

Rebeldes o difíciles y largas de vencer, hoy día se curan radical y rápidamente (menos la lepra) por difusión a través de la piel, interesando a la sangre.

SULFUROGEN

El Sulfurogen cura eczemas, herpes y acnéis malignos, llagas, úlceras, píustulas, costras, granos, picazones, grietas, sarnas profundas, seborreas depilantes peladas, calvicies con bulbo piloso en estado de vida (hecho muy corriente) tricofitias, e incluso a la repugnante tiña fofosa que constituye excepción en el ejército.

USO EXTERNO — APLICACION SENCILLISIMA

FRASCO, 5 PESETAS

Farmacia del Doctor Romero, calle Altamira número 5.—ALICANTE

Depositarario general: D. Juan Martin, Alcalá, 9, MADRID

Ministerio de Cultura